

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

奋进新征程 建功新时代

## 各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起

“我们是相亲相爱一家人。”走进青海省海南藏族自治州共和县恰卜恰镇工业园社区“石榴籽家园”，汉族妇女蒲兴花正在向辖区内的少数民族妇女教授钩织技艺。工业园社区居住着汉族、藏族、回族、蒙古族、撒拉族、满族、苗族等群众 1416 户 4268 人，各族群众和谐相处、亲如一家。这是各民族人民手足相亲、守望相助，在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起的真实写照。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视民族工作，站在坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略高度，谋划部署和推进新时代党的民族工作，推动我国民族团结进步事业取得新的历史性成就。

以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路。

2021 年 8 月 27 日至 28 日，中央民族工作会议在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。习近平总书记指出，回顾党的百年历程，党的民族工作取得的最大成就，就是走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。改革开放特别是党的十八大以来，我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识等理念，既一脉相承又与时俱进，呈现出大流动、大融居的新特

彻的民族理论和民族政策，积累了把握民族问题、做好民族工作的宝贵经验，形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想。

“习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是我们党坚持走中国特色解决民族问题的正确道路的重大成果，是做好新时代党的民族工作的根本遵循。”国家民委有关负责同志表示，习近平总书记这一重要思想博大精深，内涵丰富，集中体现在“十二个必须”。这是一个逻辑严密、系统完备的有机整体，既总结了我国历史上治理民族事务的宝贵经验，又借鉴了世界范围内处理民族问题的经验教训；既保持了党的民族理论政策的稳定连贯，又根据民族工作形势任务的发展变化与时俱进；既是观察民族问题的认识论，又是做好民族工作的方法论。

**手足相亲、守望相助，民族团结进步事业取得新的历史性成就**

2019 年 9 月 27 日，习近平总书记在在全国民族团结进步表彰大会上指出：“高举中华民族大团结的旗帜，促进各民族交往交流交融。70 年来特别是改革开放以来，各民族在社会生活中紧密联系的广度和深度前所未有，我国大散居、小聚居、交错杂居的民族人口分布格局不断深化，呈现出大流动、大融居的新特

点。我们要顺应这种形势，出台有利于构建互嵌式社会结构的政策举措和体制机制，完善少数民族流动人口服务管理体系，促进各民族共建美好家园、共创美好未来。”

“像石榴籽一样紧紧抱在一起。”走进位于江西省南昌市中心八一广场附近的阿布拉江烤肉王餐厅，店内的民族团结标语格外醒目。这家餐厅的主人是来自新疆维吾尔自治区和田地区墨玉县的阿卜杜拉·吾拉西木。

阿卜杜拉和妻子多年前来到南昌，开始了创业之路。这些年，阿卜杜拉始终坚持诚实守信原则，从一个流动小摊贩成长为拥有 48 家连锁餐饮店的企业家，他的每个店面也都成了民族团结的窗口：在南昌火车站摆摊时，遇到经济困难的旅客，阿卜杜拉会资助他们购买火车票；开餐厅后，遇上老人或残疾人购买羊肉，他总会优惠一些；新冠肺炎疫情发生后，阿卜杜拉带领服务队积极投入疫情防控服务中……

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，民族团结进步事业取得新的历史性成就，民族团结进步创建工作日益提质扩面、深化拓展，已经成为铸牢中华民族共同体意识、推动新时代党的民族工作高质量发展的重要抓手和实践载体，成为各级党委和政府认真履行守护民族团结生命线政治责任的基础工程，基本形成了国家、省区、州市、县级及

以下多级联动，党委领导、政府负责、社会协调、公众参与的工作格局，各地区各部门对民族团结进步创建的认可度、重视度、参与度前所未有。

各地结合自身优势、资源禀赋，因地制宜地推出了民族团结进步创建工作特色品牌，以品牌牵引民族团结进步创建工作实践不断提质增效。云南省制定了边境民族团结进步创建工作实施方案，明确了 8 个边境州（市）、25 个边境县（市）积极争创全国民族团结进步示范区示范单位的时间表和路线图。甘肃省根据各市州民族分布、地域特点、经济社会发展程度等情况，统筹制定“一廊一区一带”创建计划，让民族团结进步创建真正贴合地方实际和群众所需。

浙江省以民族团结进步创建工作拉动乡村振兴，18 个民族乡（镇）经济社会发展势头良好，各族群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

**脱贫攻坚取得全面胜利，56 个民族共同迈进全面小康**

党的十八大以来，习近平总书记多次深入民族地区考察调研，走遍了 5 个自治区和贵州、云南、青海 3 个多民族省份，提出“精准扶贫”理念，多次强调“全面建成小康社会，一个民族都不能少”，指出要更多针对特定地区、特殊问题、特别事项制定实施差别化区域支持政策，加快民族地区全面建成小康社会步伐。

云南省西双版纳傣族自治州勐海县曼班三队的村民娜四，曾经是拉祜族最后一个女猎人。曼班三队有 64 名拉祜族村民。2015 年以前，他们还保持着传统的采集和游猎生活方式。2015 年，随着 4 名扶贫工作队员的到来，乡亲们的生活发生了巨大的变化：村寨的道路硬化了，家家装上了太阳能热水器和燃气灶，村里的冬瓜猪、茶花鸡养殖初具规模，山坡上种上了果树、茶树和其他经济作物，娜四在家中的田地、茶园里忙个不停……

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过 8 年的持续努力，民族自治地方 420 个贫困县全部脱贫摘帽，5 个自治区和贵州、云南、青海 3 个少数民族省份 3121 万贫困人口全部脱贫，28 个人口较少民族全部实现整族脱贫，历史性解决了绝对贫困问题，各少数民族和民族地区与全国一道全面建成小康社会，民族地区发展活力不断增强，展现出千帆竞发的发展势头。

**弘扬伟大精神，增进文化认同，构筑中华民族共有精神家园呈现良好局面**

“同学们，今天我们‘民族团结一家亲’首期互动课堂的内容是观看专题片《同心共筑中国梦》，并进行民族知识问答。”日前，内蒙古师范大学各民族的学生正以互动课堂形式开展民族团结进步教育。（下转 A2 版）

本报讯 近日，中央网信办、农业农村部、国家发展改革委、工业和信息化部、国家乡村振兴局联合印发《2022 年数字乡村发展工作要点》（以下简称《工作要点》）。通知要求，充分发挥信息化对乡村振兴的驱动赋能作用，加快构建引领乡村产业振兴的数字经济体系，构建适应城乡融合发展的数字治理体系，不断推动乡村振兴取得新进展，推动数字中国建设迈出新步伐。

《工作要点》明确了工作目标：到 2022 年底，数字乡村建设取得新的更大进展。数字技术有力支撑农业基本盘更加稳固，脱贫攻坚成果进一步夯实。乡村数字基础设施建设持续推进，5G 网络实现重点乡镇和部分重点行政村覆盖，农村地区互联网普及率超过 60%。乡村数字经济加速发展，农业生产信息化水平稳步提升，农产品电商网络零售额突破 4300 亿元。乡村数字化治理体系不断完善，信息惠民服务持续深化，农民数字素养与技能有效提升，数字乡村试点建设初见成效。

《工作要点》部署了 10 个方面重点任务。一是构筑粮食安全数字化屏障。二是持续巩固提升网络帮扶成效。三是加快补齐数字基础设施短板。四是大力推进智慧农业建设。五是培育乡村数字经济新业态。六是繁荣发展乡村数字文化。七是提升乡村数字化治理效能。八是拓展数字惠民服务空间。九是加快建设智慧绿色乡村。十是统筹推进数字乡村建设。



### 博鳌亚洲论坛上的“绿色元素”

博鳌亚洲论坛 2022 年年会于 4 月 20 日至 22 日在海南博鳌举行，本届论坛年会服务保障工作突出“绿色办会”特点，在绿色交通、绿色循环、绿色倡议等方面推行系列举措，为论坛年会增添绿色元素。

图为 4 月 20 日，工作人员在博鳌亚洲论坛新闻中心制作一款“零碳咖啡”，这款咖啡在生产、加工、包装等环节均实现绿色低碳。

（新华社）



搜狐新闻客户端



快来扫描我吧！

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端    步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤二：打开应用点击上方“订阅”    步骤四：点击右上角“+关注”即可

### 健康效益与经济效益“双轮驱动”乳制品渗透物粉让食品轻松实现可“盐”可“甜”

□ 本报实习记者 阎 利

《健康中国行动计划（2019—2030 年）》明确提出，到 2030 年，人均每日盐摄入量不超过 5 克，糖摄入量不超过 25 克。奶茶、锅巴、糕点……这些深受消费者喜爱的食品正在尝试新的配方改革——利用乳制品渗透物粉来实现减盐、减糖、清洁标签等效果，为消费者提供更健康的食品。

近日，在中国食品科学技术学会主办的“食品营养与健康作用机理”专题论坛上，与会专家就围绕乳制品渗透物粉的减盐、减糖、清洁标签等功能以及在食品工业中的应用展开线上交流，以创新科技为食品行业减盐、减糖提供新思路。

#### 兼具功能营养与经济效益

乳制品渗透物粉包括牛乳渗透物粉和乳清渗透物粉，是以脱脂乳或乳清为原料，经过巴氏杀菌，并经物理分离（膜过滤），去除其中的蛋白质，经过蒸发和喷雾干燥获得的粉末状的食品原料，富含乳糖和乳矿物质。

“研究表明，10 克—11 克乳制品渗透物粉可以替代 1 克盐。目前，江南大学的乳品应用创新团队通过前期试验发现，使用 6 克乳制品渗透物粉也可以代替 1 克的蔗糖，达到相同的甜度。”江南大学副教授张丽娜介绍，这些功能的实现与乳制品渗透物粉的主要成分有关。在减盐方面，乳制品渗透物粉具有增强咸味的特性，虽然目前还不明确其中的机制，以及哪种成分是增加咸味的主要原因，不过乳制品渗透物粉中的天然乳矿物质，比如磷酸钙、镁、钠和钾可能是盐味

和风味增强剂，从而使得乳制品渗透物粉可以作为盐的替代物，同时提供天然的乳矿物质。

美国威斯康星州乳品研究中心研究项目经理汤姆·盖林博士也表示，乳制品渗透物粉已发展成食品工业的一种富有价值的原料。乳制品渗透物粉的组成决定了它在食品应用中的使用方式和用途，被应用于烘焙和糖果产品中。在生产力方面，乳制品渗透物粉作为一种具有成本效益的原料，能够取代一些更昂贵的原料。从营养的角度来看，乳制品渗透物粉中的钙或钾等乳矿物质对营养成分组成有明显好处。从功能性的角度来看，在许多烘焙产品中，乳制品渗透物粉都能增强风味，还可以减少其他原料的使用。

#### 实现产品创新和升级换代

随着技术发展，乳制品渗透物粉在我国食品工业中的应用也越来越广泛。

目前，江南大学的乳品应用创新团队已对乳制品渗透物粉应用于紫菜汤、米饼、锅巴、奶茶、电解质饮料、康普茶等产品进行了开发和评估，证实了这一食品原料的应用潜力，未来产品的创新也将不断升级迭代。

锅巴凭借其酥脆咸香的特性深受我国消费者喜爱，乳制品渗透物粉便可以替代锅巴及锅巴表面调味料中的盐，提供咸味并达到减盐效果。张丽娜表示，实验中，添加 13% 乳制品渗透物粉，产品的盐含量可以降低 75%。通过计算，得到钠含量降低了约 34%，成本降低了 8%。值得一提的是，添加乳制品渗透物粉后，锅巴的整体风味有了明显提升，乳香味增加，而且甜度也有所提升。同样，作为“时尚”饮品的奶茶也可以使用乳制品渗透物粉作为原料实现减盐、减糖的效果。

基于乳制品渗透物粉的功能益处，各种应用这一食品原料的产品不断在全球范围上市，并受到消费者青睐。美

国乳品出口协会苏畅表示，过去 10 年，乳制品渗透物粉的使用量快速上升，并逐年保持新纪录。乳制品渗透物粉与消费者的需求和食品饮料的品类发展趋势非常吻合。

“在未来，乳制品渗透物粉还有无限的可能。”张丽娜介绍，在江南大学组织的数次“乳此美味杯”学生竞赛中，乳制品渗透物粉已被应用于冰激凌、蛋糕、冷冻酸奶、咖啡、爆浆牛丸等众多产品中。同样，乳制品渗透物粉也可以应用于中式糕点或糕点馅料中。

不过，汤姆·盖林提出，乳制品渗透物粉的使用量取决于具体的使用，如应用乳制品渗透物粉来替代一些更昂贵的原料，通常需要平衡配方中碳水化合物含量，以及某些风味，因为乳制品渗透物粉具有增强风味的作用，最好再进行一些应用测试，以评估乳制品渗透物粉带来的感官特性变化，如风味、颜色和质地。

#### 标准引领行业高质量发展

乳制品渗透物粉的多重功能在助力食品减盐、减糖的同时，也带来了相关经济效益，具有较大的市场潜力。如何用好这一食品原料，也需要相关标准的引领和指导。

乳制品渗透物粉的标准申请路径是通过“进口尚无食品安全国家标准食品相关标准技术审查”来进行的。2020 年 5 月 12 日，我国发布了《脱蛋白乳矿物乳糖粉（乳制品渗透物粉）》“乳制品渗透物粉（乳清来源）”“乳制品渗透物粉（牛乳来源）”“乳清来源的脱蛋白乳矿物乳糖粉”“牛乳来源的脱蛋白乳矿物乳糖粉”“脱蛋白乳矿物乳糖粉（乳清来源）”“脱蛋白乳矿物乳糖粉（牛乳来源）”。标准的发布也有效促进了乳制品渗透物粉的使用，增加了食品原料的多样性，推动了我国食品行业高质量发展。

委。国家卫生计生委审核通过后，发布暂予适用标准。需要制定、修订食品安全国家标准的，按照食品安全国家标准工作程序执行。相应的食品安全国家标准公布后，原文件即行废止。”

“《脱蛋白乳矿物乳糖粉（乳制品渗透物粉）》适用标准（暂行）”是针对国际系统而言的。此食品原料标准虽没有国标号，但等同于国家标准，与国标一样具有法力效力。当然，也存在一种可能，就是这一食品原料始终不纳入国标系统，那么目前的适用标准也将一直有效，希望以上信息可以打消企业对于使用乳制品渗透物粉是否合规的疑虑。”苏畅表示。

记者注意到，乳制品渗透物粉标准提出，在标签的产品名称中应明确产品来源，如乳清来源、牛乳来源。苏畅也表示，根据我国对乳制品渗透物粉的标准，可以在配料中使用的名称有“乳清渗透物粉”“牛乳渗透物粉”“乳制品渗透物粉（乳清来源）”“乳制品渗透物粉（牛乳来源）”“乳清来源的脱蛋白乳矿物乳糖粉”“牛乳来源的脱蛋白乳矿物乳糖粉”“脱蛋白乳矿物乳糖粉（乳清来源）”“脱蛋白乳矿物乳糖粉（牛乳来源）”。标准的发布也有效促进了乳制品渗透物粉的使用，增加了食品原料的多样性，推动了我国食品行业高质量发展。



### 本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67605353 67606237  
邮箱：xfbjw@163.com